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内容概要

熊运儿、胡蓉、
陈晶主编的《税法与税务会计(第2版)》以最新税法（截至2009年12月）和2006年颁布的会计准则为依
据，对现行税收体系增值税、消费税、营业税等16个税种，从基本规定、税款计算、涉税会计核算到
纳税申报进行了系统的阐述。
为了便于教学，《面向"十二五"高等教育课程改革项目研究成果:税法与税务会计(第2版)》旨在使学生
熟悉税制改革的具体内容，掌握新税制下各税应纳税款的计算与缴纳，并结合相关税种的涉税会计核
算，补充财务会计中关于应交税费的核算，适应当前高等教育的需要。
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章节摘录

版权页：   插图：   ③出口免税货物范围：指按税法规定实行免税不退税办法的货物。
主要有来料加工复出口的货物、小规模纳税人出口货物、避孕药品和用具、古旧图书、花生果仁、油
画、雕饰板、邮票、印花税票等。
出口享受免征增值税的货物，其耗用的原材料、零部件等支付的进项税额，包括准予抵扣的运输费用
所含的进项税额，不能从内销货物的销项税额中抵扣，应计入产品成本处理。
 ④不予退（免）税的货物范围：指按税法列明的不能享受出口退（免）税政策的出口货物。
主要有：原油、木材、纸浆、山羊绒、鳗鱼苗、稀土金属矿、磷矿石、天然石墨等货物；濒危动物、
植物及其制品；盐、溶剂油、水泥、液化丙烷、液化丁烷、液化石油气等矿产品；肥料（除尿素和磷
酸氢二铵外）；氯和染料等化工产品；金属碳化物和活性炭产品；皮革；部分木板和一次性木制品；
一般普碳焊管产品；非合金铝制条杆等简单有色金属加工产品；分段船舶和非机动船舶等。
 二、出口退（免）税的税种、税率 我国出口退（免）税的税种仅限于增值税和消费税。
 出口货物退（免）税的税率，即出口退税率，是指出口货物的应退税额与计税依据的比例。
 我国出口货物增值税的退税率会随着国家经济形势变化和国家宏观调控的需要，作出相应的调整。
现行增值税出口退税率主要有17％、16％、15％、13％、9％、5％、3％等几档。
我国出口货物消费税的退税率与消费税的征税率一致。
 三、出口货物退（免）税的计税依据 出口货物退（免）税的计税依据是具体计算应退（免）税款的
依据和标准。
 我国目前对外贸企业出口货物计算增值税退税，依据货物出口数量和购进单价计算的金额作为计算依
据；外贸企业出口货物计算消费税退税，如果是从价定率计征消费税的货物依据外贸企业从工业企业
购进货物时征收消费税的价格为计税依据；如果是从量定额计征消费税的货物依据货物购进和报关出
口的数量为计税依据。
 生产企业出口货物计算增值税退（免）税，主要以出口货物离岸价格为计税依据；有进出口经营权的
生产企业自营或委托出口的消费税应税货物，依据其实际出口数量或出口收入予以免征消费税，没有
出口经营权的生产企业委托外贸企业代理出口的出口应税消费税的货物，属于从价定率计征的按增值
税计税价格为依据，属于从量定额计征的按出口数量为依据。
 四、出口货物退（免）税的方式 按照现行规定，出口货物退（免）税的方式主要有免、退税，免、
抵、退税，免税三种。
 （1）免、退税是指免征最后环节增值部分应纳税款，按购进金额计算退还应退税款。
这种方式主要适用于外贸出口企业。
 （2）免、抵、退税办法的“免”税，是指对生产企业出口的自产货物和视同自产货物，免征本企业
生产销售环节增值税；“抵”税，是指生产企业出口自产货物和视同自产货物所耗用的原材料、零部
件、燃料、动力等所含应予退还的进项税额，抵顶内销货物的应纳税额；“退”税，是指生产企业出
口的自产货物和视同自产货物，在当月内应抵顶的进项税额大于应纳税额时，对未抵顶完的税额部分
按规定予以退税。
 （3）免税是指对货物在出口环节不征收增值税、消费税，但也不退还增值税、消费税。
这主要适用于出口免税货物，通常情况下，这类货物在前一生产、销售环节或进口环节是免税的，出
口时该货物价格中本身不含税，也无须退税。
此外，小规模纳税人出口货物的增值税和生产企业自营出口生产应税消费品的消费税，也采取免税办
法。
 五、外贸企业出口货物应退增值税的计算 根据《出口货物退（免）税管理办法》的规定，外贸企业
出口货物退（免）税计算办法采用“先征后退”办法。
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